
Enquête Crédoc/Bruitparif
sur la perception du bruit
en Île-de-France à fin 2021

Exploitation des résultats sur le territoire 
de la Ville de Paris



•Enquête conduite sur internet, auprès d’un panel d’internautes, entre le
2 et le 24 novembre 2021, soit cinq ans après la précédente édition

•Échantillon construit selon la méthode des quotas (département, sexe, 
âge, catégorie socio-professionnelle, type d’habitat)

•Au total, 3 074 personnes de plus de 15 ans et ont été interrogées en 
région Ile-de-France, dont 572 au sein de la Ville de Paris

•Un questionnaire maintenu sur certaines variables, avec des nouvelles 
questions également

• Les résultats ont été redressés et sont donc représentatifs

Méthodologie



Dans la hiérarchie des inconvénients à résider au sein 
de la Ville de Paris,

le bruit progresse et passe même légèrement devant la 
pollution de l’air
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 ar i les in on  nients  a eurs li s au fait d habiter en r  ion  le de  ran e,  euille   ite  les trois plus i portants 
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  re r ponse

   e r ponse

   e r ponse

Le coût de la vie est toujours, de très loin, l’inconvénient majeur lié au 
fait d’habiter dans Paris

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021

Bruit et pollution de l’air
cités en 4ème place quasiment ex-aequo



Pollution de l’air et coût de la vie et du logement sont des 
inconvénients dont la citation a diminué

Source : Études CREDOC pour Bruitparif, 2016 et 2021
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Une forte diminution du nombre 
de  itations de la pollution de l’air 
et du coût de la vie et du 
lo e ent, au profit d’une 
augmentation du nombre de 
citations du manque de propreté, 
de l’ins  urit  et du bruit
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Le bruit dorénavant autant voire légèrement plus cité
que la pollution de l’air

Source : Études CREDOC pour Bruitparif, 2016 et 2021
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 aris   tropole hors  aris  ors   tropole

 e bruit et les nuisan es sonores  o  e l un des trois in on  nients  a eurs
  habiter en  le  de  ran e

Une différence de 3 points dans le bruit comme inconvénient majeur 
entre Paris et le reste de la zone métropolitaine

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021

38%
dans MGP

33%
hors MGP



La sensibilité au bruit a progressé, sans 
doute du fait du confinement



   

   

   

  

 irie  vous  ue les périodes de con nement ont modi é votre sensibilité au bruit 
                                         

 ui,  a  ous a rendu plus
sensible au bruit

 ui,  a  ous a rendu  oins
sensible au bruit

 on,  a n a rien  han  

 e sais pas

Une sensibilité au bruit exacerbée après les confinements

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021

   

   
   

  

  

   

   

   

   

   

   

 aris   tropole hors  aris  ors   tropole

 au  de personnes jugeant  ue les périodes de con nement les ont rendues plus sensibles au bruit

31% des Parisiens plus sensibles au bruit suite aux confinements

24%
hors MGP

27%
dans MGP



   

   

   

  

   

   

   

  

 out   fait

 lut t

 lut t pas

 as du tout

Des Parisiens de plus en plus préoccupés par les questions relatives au 
bruit et aux nuisances sonores

Source : Études CREDOC pour Bruitparif, 2016 et 2021

+ 6 points

En moyenne, 82% des Parisiens se 

déclarent préoccupés par le bruit :

35% très préoccupés

47% plutôt préoccupés

Une augmentation de 5 points par 

rapport à 2016

- 1 point

Base : répondants au sein de la Ville de Paris



Un taux de préoccupation qui croît avec la densité urbaine,
il est maximal à Paris

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021
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 u niveau de votre  uar er, comment juge  vous le bruit aujourd hui  novembre       par rapport 
  avant la survenue de la crise sanitaire liée au  ovid  

                                         

 l a au  ent 

 l a di inu 

 l est rest  stable

 e sais pas

34% des Parisiens disent que le bruit a augmenté par rapport à avant la 
crise sanitaire

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021

   

   
   

  

  

   

   

   

   

   

   

   

 aris   tropole hors  aris  ors   tropole

 au  de personnes jugeant  ue le bruit a augmenté par rapport   avant la crise sanitaire

La critique est beaucoup plus importante à 

Paris que sur le reste de la métropole du 

Grand Paris



Les gênes liées au bruit sont très variables
selon l’origine des bruits
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 ur ols d a ronefs

 utre

  une manière générale, s agissant du bruit des transports,
 uel est celui  ui vous g ne le plus  

        

Les deux roues motorisées et les avertisseurs sonores : un léger mieux,
mais toujours les points noirs s’agissant des bruits liés au transport

Source : Études CREDOC pour Bruitparif, 2016 et  2021
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+5 points

+3 points

Base : répondants au sein de la Ville de Paris
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 utres  ita ons

  une manière générale, s agissant des bruits liés   des ac vités,
 uel est celui  ui vous g ne le plus  

        

Les activités des bars et restaurants devient le bruit d’activités dont on 
se plaint le plus à Paris, devant le dépôt/ramassage des ordures

Source : Études CREDOC pour Bruitparif, 2016 et  2021

Base : répondants au sein de la Ville de Paris

+7 points
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 utres  ita ons

 u un, rien ne  e   ne

  une manière générale, s agissant des bruits liés au  comportements,
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Les bruits liés aux comportements provoquant le plus de gêne
restent les conversations ou les cris dans le voisinage, juste devant les 

fêtes et soirées organisées par les voisins

Source : Études CREDOC pour Bruitparif, 2016 et  2021

Base : répondants au sein de la Ville de Paris

+2 points



La perception du bruit   l’échelle du  uartier
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  en ironne ent d  rad    al entretenu,  an ue de propret )

Parmi les problèmes suivants,  uels sont les deu   ui concernent le plus votre  uar er  
                                           

  re r ponse    e r ponse

Au niveau du quartier, les problèmes liés au bruit sont cités derrière
l’environnement dégradé mais devant la pollution de l’air

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021



   

   

   

      

   

  

   

   

   

   

   

   

 aris   tropole hors  aris  ors   tropole

 au  d insa sfa  on  uant   la  ualit  de l en ironne ent sonore au ni eau du  uar er

        

Un tau  d’insatisfaction  uant   la  ualité de l’environnement sonore 
qui décroît toutefois et qui devient équivalent à celui constaté sur le 

reste de la Métropole

Source : Études CREDOC pour Bruitparif, 2016 et 2021

51%
dans MGP

37%
hors MGP

Baisse de 5 
points dans 
Paris entre 
2016 et 2021

Hausse de 7 
points dans le 
reste de la 
Métropole entre 
2016 et 2021

Hausse de 5 
points hors 
Métropole entre 
2016 et 2021



         

         

   
   

   

  

   

  

  

  

  

  

  

   

   

    
      

  

   

   

   

   

   

   

   

   

   

    

 aris   tropole hors  aris  ors   tropole

 elon  ous,  uelle est la prin ipale sour e de nuisan es sonores dans  otre  uar er  

 es a   it s industrielles ou ar sanales

 es a   it s des bars, restaurants, terrasses,
salles de spe ta les ou dis oth  ues

 es sur ols d a ions et ou d h li opt res

 a  ir ula on des trains,   tros,    ,

tra  ays

 es  han ers

 es  o porte ents indi iduels des pi tons et
des passants

 a  ir ula on rou  re en   n ral

 es  o porte ents indi iduels des usa ers de
la route, les in i ilit s de  onduite

Pour près d’un Parisien sur deux, la principale source de nuisances 
sonores dans le quartier est liée au trafic routier mais les bruits des 

piétons, des passants et des clients des établissements festifs sont cités 
par près d’un Parisien sur  

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021

47% des parisiens évoquent le trafic 
routier

Ils citent les comportements individuels des 
usagers de la route et les incivilités (26%) 

devant la circulation en général (21%) 

Le bruit récréatif,  une spécificité parisienne



La perception du bruit à domicile



À domicile, la gêne liée au bruit est maximale chez les Parisiens

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021

46 48 48
52

58 59 60

67

Seine-et-Marne Val-d'Oise Yvelines Essone Seine-Daint-Denis Hauts-de-Seine Val-de-Marne Paris

La gêne est inférieure à la moyenne IdF en grande 

couronne …

supérieure à la moyenne IdF en petite couronne 

…

56% en moyenne en IDF
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 es bruits des autres  e bres de  otre foyer

 es a   it s industrielles ou ar sanales

 utre

 es bruits des autobus et des auto ars

 es en ins d entre en des espa es  erts
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 es bruits de li raisons
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 es bruits de d p t et de  olle te des ordures

 es  han ers e t rieurs de  onstru  on, de    , de  oirie

 es bruits   n r s par les  lients de bars,  af s, restaurants, terrasses

 es a er sseurs sonores

 a  ir ula on des   hi ules

 es bruits de s ooters,  obyle es et  otos

 es  oisins  bruits de pas ou de  ho s,  on ersa ons,  ris, bri ola e, et  )

 u cours des dou e derniers mois,   votre domicile,  uelles sont les trois sources de bruit et de 
nuisances sonores  ui vous ont le plus g né  
 ase    épondants résidant dans Paris, en  

  re r ponse

   e r ponse

   e r ponse

Circulation routière puis bruits de voisinage puis bruit récréatif :
premières sources de bruit au domicile

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021

Circulation routière 

(cumul des items) :

34% des premières 

réponses

Les bruits des 

voisins

(cumul des items) :

27% des premières 

réponses

Bruit récréatif

(cumul des items) :

11% des premières 

réponses
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  do i ile, s a issant des bruits  ui pro iennent de l e t rieur,
 ous  tes surtout   n  e) par   

 e sais pas

 i l un, ni l autre

 es deu 

 e bruit   n r  par les personnes

 e bruit   n r  par la  ir ula on rou  re, le
tra   ferro iaire ou les sur ols d a ronefs

À domicile à Paris, la gêne liée aux nuisances sonores  qui viennent de 
l’e térieur est autant le fait des personnes que des transport

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021

 ’est aussi   Paris  ue le bruit 
cumulé des personnes et des 
transports est le plus décrié

 ’est   Paris  ue le bruit  généré par 
les personnes est le plus décrié, 

passant même devant le bruit des 
transports



Plus de g ne l’été  84%)  ue l’hiver (61%)

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021
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   otre do i ile, s a issant des bruits  ui pro iennent de l e t rieur,
 ous  tes surtout   n  e)   

 e sais pas

 out le te ps

 e  ee  end ou pendant  os
 on  s

 es  ours de se aine

Pas de différence sur le ressenti du bruit entre 
semaine et week-end

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021



Les bruits   domicile  ui proviennent de l’e térieur 
davantage dénoncés le soir  u’en journée

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021
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 rendre des   di a ents

 e oir sor r du lo e ent

 e oir interro pre  os  on ersa ons

 enser   d   na er

 e pas pou oir  ous  on entrer

 e pas trou er le so  eil

 onter le son de la t l  ision, de la radio

 tre tendu, stress , irritable

 tre fa  u 

 e oir fer er les fen tres

   otre do i ile,  ous arri e  t il d  tre   n  par le bruit et les nuisan es sonores
au point de   

        

Des conséquences liées au bruit plus souvent 
signalées en       u’en     

Source : Études CREDOC pour Bruitparif, 2016 et 2021

Base : répondants au sein de la Ville de Paris



 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 orter l a aire en  us  e

 han er l a e ta on de  os pi  es

 rendre des   di a ents

  aliser des tra au  d a ous  ue

 aire appel   une  er e personne pour r soudre le  on it

 aire appel au  for es de l ordre

  soudre l a aire   l a iable

  liser des bou hons d oreille

  e   ous d    eu l o  asion de   

        

Les situations conflictuelles liées au bruit
ont beaucoup progressé aussi

Source : Études CREDOC pour Bruitparif, 2016 et 2021

Base : répondants au sein de la Ville de Paris



Les espaces de calme : une solution pour 
lutter contre les effets du bruit



   
   

   

   

   

   

   
   

   

      

  

   

   

   

   

   

   

   

   

   

    

 aris   tropole hors  aris  ors   tropole

  e   ous fa ile ent a   s   des espa es de  al e   pro i it  de l  o   ous habite   

 e sait pas

 on, il n y a au un espa e de  e
type   pro i it 

 ui,   plus de    inutes   pied

 ui,    oins de    inutes   pied

Près d’un Parisien sur   n’a pas accès   des espaces de calme   
proximité de là où il réside

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021



Au total, 2 Parisiens sur 3 se rendent dans des espaces de calme 
à proximité de là où ils résident

66% des Parisiens se 
rendent régulièrement, 
ou occasionnellement, 

dans un espace de 
calme à proximité de là 

où ils habitent

Les raisons pour lesquelles les 
parisiens ne fréquentent pas les 
espaces calmes près de chez eux :
• 40% parce  u’il y a trop de monde
• 19% parce  u’ils ne s’y sentent pas 

en sécurité
• 13% parce  u’ils ne les aiment pas

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021
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   uelle fr  uen e dirie   ous  ue  ous  ous rende  dans  e ou  es espa es de  al e  

 ans espa e de  al e

 a ais

 are ent

   asionnelle ent

   uli re ent



Une fréquentation très dépendante
du département de résidence

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021

53%

63%
63% 65% 66% 67%

73% 74%

Seine-Saint-Denis Val-d'Oise Hauts-de-Seine Val-de-Marne Paris Essonne Seine-et-Marne Yvelines

Plus de    points d’écart selon le département de résidence
10 points de moins en Seine-Saint-Denis  que sur les autres départements de petite couronne



Les actions de lutte contre le bruit routier



  

  

  

  

  

  

  

 i iter la  itesse de  ir ula on         h ou       h dans les  entres
 illes et au  abords des   oles

 nterdire pro ressi e ent les   hi ules ther i ues en  ille

 nstaurer des di an hes sans  oitures

 i iter la  itesse de  ir ula on         h au  abords des habita ons et

des  tablisse ents de sant  la nuit

  ser er des  ones sans  oitures dans les  entres  illes

 e re en pla e des radars sonores pour  erbaliser et interdire les

  hi ules les plus bruyants

  n raliser la  ise en ou re de re  te ents de  hauss e  oins

bruyants

 st fa orable     

Les actions susceptibles de lutter contre le bruit routier 
recueillent un soutien qui varie de 49% à 78%

La généralisation de revêtements anti-bruit 
plébiscitée par 78% des Parisiens, devant la 

mise en place de radars sonores (66%)

Source : Études CREDOC pour Bruitparif, 2016 et 2021

83% des Parisiens jugent important de mettre en place des actions de lutte contre le bruit des transports

Base : répondants au sein de la Ville de Paris



Source d’information en matière de bruit



Après la mairie citée à 25%, c’est  ruitparif cité à 21% qui est considéré 
comme la meilleure source d’information sur le bruit pour les Parisiens 

Source : Étude CREDOC pour Bruitparif, 2021

   
   

   

   
   

   

  
    

  
    

      

      

      

      
      

      

  

   

   

   

   

   

   

   

   

   

    

 aris   tropole hors  aris  ors   tropole

 uelle est, selon  ous, la  eilleure sour e d infor a on sur le bruit
et les nuisan es sonores dans  otre en ironne ent  

 utre

        , l autorit  de  ontr le des nuisan es
a roportuaires

 otre pr fe ture

       

 e     , le  entre d infor a on et de
do u enta on sur le bruit

 e  onseil na onal du bruit

 e  inist re de la  ransi on   olo i ue

 es asso ia ons an  bruit  ilitantes

 ruitparif, l obser atoire du bruit en  le de  ran e

 otre  airie


